

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... Trimestre... 1,50 pesetas, Semestre... 2,75, Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

El Obispo de Jaca y la prensa

Ha despertado verdadera atención en Madrid la presencia del gran paladín de la prensa católica, del eximio Obispo de Jaca, y ya ha empezado la prensa avanzada a querer envolver en sombras su ilustre personalidad.

Recuerdan aún aquellas célebres campañas, que antaño librara contra el Gobierno, y quisieran que las obligaciones de su importantísimo cargo no le dejaran fiscalizar, como Senador benemérito, la acción del Gobierno, vertiendo acerca de él apreciaciones tan equivocadas como irreverentes que jamás podrán mancharle porque por sí mismas se desvirtúan.

Su presencia en el Parlamento es la mejor garantía que puede tener la defensa de los intereses católicos, y seguramente para nada tendrá en cuenta las lecciones, que la prensa liberal, falta de sentido moral y profana en cuestiones religiosas, quiere dar al eminente teólogo y notable juriconsulto respecto al mejor modo y manera de cumplir los sacratísimos deberes que el honoroso cargo de Senador le impone y principalmente al dignísimo Prelado de la Iglesia católica.

Al hablar con los representantes de la Prensa asociada, dijo que sólo cuando el interés de la Iglesia lo exija, hablará en la discusión del Mensaje de la Corona, pues, siendo la discusión del Mensaje meramente política, entiende que únicamente, al plantearse la cuestión religiosa, es cuando debe intervenir el representante de la Iglesia, que siempre es independiente y está desligado de todos los partidos políticos. Entonces, pues, hará los comentarios oportunos que merece ese Mensaje que Calalejas ha puesto en los labios del Rey y evidenciará la gran indignación que ha causado en el espíritu católico, al demostrar cómo en él se consagran los avances de la revolución tratando de reducir las órdenes religiosas, que simbolizan la virtud, la disciplina y la moralidad y rechazando en la escuela la coacción de los diferentes dogmatismos que á tanto equivale como á extirpar el laicismo de la enseñanza.

Peró mientras la ocasión se presenta y hasta que llegue ese día, no ha querido permanecer inactivo el ilustre Prelado, y dando una vez más la importancia que se merece la prensa católica, para la que continúa guardando todos sus amores y todos sus entusiasmos, ha querido dar, antes de salir de Madrid, una conferencia en el Centro de defensa Social, que suponemos habrá sido en extremo interesante y de notoria transcendencia, tanto por la calidad del conferenciante, como por la materia importantísima que pensaba desarrollar, porque en ella había de ocuparse, principalmente, acerca del funcionamiento y finalidad de la Agencia de información católica, Prensa Asociada, cuya organización tan seriamente preocupa al ilustre Prelado que quisiera ampliar sus servicios y perfeccionarlos hasta conseguir que la Agencia nada tuviera que envidiar á las extranjeras mejor organizadas, poniéndose al nivel de todas esas tan tendenciosas como anticatólicas, que no sirven más que para dañar á la sociedad extraviando las conciencias y des-cristianizando las masas.

Todos sabemos que prensa sin gran información, es prensa sin vida, y nadie ignora que el dar una noticia importante antes que los demás, dá importancia increíble al periódico. Por eso no debe extrañarse que el Obispo de Jaca, se preocupe tanto de ello, y tenga tanto interés en poner la Agencia de Prensa Asociada al nivel de las mejores del extranjero y por encima de todas las que hay en España; por eso es extraño que los que se llaman católicos, y más si son sacerdotes, miren con indiferencia y como cosa baladí lo que debe estimarse en mucho y es de la mayor importancia.

¿Cuánto se conseguiría y qué información no tendría la prensa católica, si en cada pueblo el párroco ó un católico de conciencia, á falta de él, se constituyera gratis, y por amor al catolicismo, en corresponsal de quienes lo predicán y defienden en el periódico?

Pues, manos á la obra y no nos quejemos de la escasa información de la Prensa católica, porque todos, quien más, quien menos, tenemos la culpa. Comprometámonos todos á laborar por la información del periódico, al que nos creamos obligados á sostener y ayudar, y ese periódico vivirá vida próspera y ese periódico gustará más, y más cada vez, y ese periódico, será al fin más interesante que ninguno.

¿Lo haremos así? ¿Secundaremos la iniciativa y seguiremos los sabios consejos del Ilmo. Prelado de Jaca? Mucha confianza se puede tener en los buenos católicos; fe ciega en los Ministros de Cristo; pero muy de temer es que la falta de verdadero interés en los unos y el exceso de apatía en los otros, sean causa de que jamás se vea el periódico católico obligado á decir que la falta de espacio ó el exceso de original le impide dar á sus lectores la información importante que el católico A. ó el cura X urgentemente le haya mandado. La culpa, pues, no solo será del periódico, sino de aquel que, pudiendo no ayuda.

Notas literarias

La verbena de San Juan

A contemplar á la aurora que los bellos campos dora, besándolos con afán, sin que el cansancio la arredre, va una multitud alegre la mañana de San Juan.

Todo es gozo y alegría, pintoresca algarabía, grato ensueño del amor, esperanzas bien fundadas que tienen aprisionadas las negruras del dolor.

Notas rítmicas del viento que no cesan ni un momento sus ecos de repetir; murmullos del arroyuelo que elevándose hasta el cielo hacen más grato el vivir.

Balido muy lastimero del intrépido cordero que retoza en el pinar; tañido de la campana, paso quedo de aldeana que al templo marcha á rezar.

Tierno arrullo de paloma que en el alto alero asoma, que á sus hijos trigo da, que se marcha, que se queja, que se posa en una teja, que ya vuelve, que se vá.

Coro alegre de canciones que eleva sus corazones al Dios de la Creación, himno dulce y armonioso, airecillo vaporoso que murmura una oración.

Ya el rey astro se levanta, por momentos se agiganta ostentando magestad; ya la alegre romería con enorme gritería va de vuelta á la ciudad.

Se dirige luego al templo, entra en él y la contemplo prosternada ante el altar; ya entre el humo del incienso con amor el más intenso va su ofrenda allí á dejar.

Infinitas melodías, delicadas canturrias deja el órgano sentir, que al compás de alegres notas tan sublimes como ignotas sus pechos hace latir.

Con mesura legendaria, murmurando una plegaria que brota del corazón, entre cantos armoniosos, los romeros muy gozosos oyen toda la función.

Y dejada en el santuario con afecto extraordinario su bella ofrenda de amor, óyense otra vez cantares, y por valles y pinares se escucha un nuevo ramor.

Es la hermosa algarabía de la alegre romería que yo canto con afán; es la fiesta más lucida y en mi patria mas querida, la verbena de San Juan...

A. ALPANEQUE Y BLANCO.

Ecos de la Fiesta de las Espigas.

Sr. Director de IDEAL NUMANTINO.

Muy señor mío y estimado amigo: Adjuntas son unas cuartillas referentes á la Fiesta de las Espigas, que espero vean la luz en su ilustrado periódico.

Le da gracias anticipadas su afectísimo amigo.

Palacín.

Soria y Almazán.

La nota simpática la dísteis los sorianos que el día 18 de los corrientes veniais en tren especial á celebrar la Fiesta de las Espigas, cuando á vuestra llegada prorrumpísteis en vivas ardorosos al Santísimo Sacramento, á Almazán y á su patrón Jesús Nazareno.

Almazán no queriendo ser menos, dió también su nota de hermosa fraternidad y galantería, esperándoos en la Estación un gran gentío con el clero y autoridades á la cabeza, para hacer á los sorianos, sus hermanos en la fe, un recibimiento digno entre los acordes de la Marcha real y al grito de viva Soria y su patrón San Saturio.

Mas, al lanzar los Adoradores fervientes vivas al Sacramento fué lo mismo que decir; hed aquí el centro de unión para sorianos y adnamantinos, y demás pueblos del Orbe, sin distinción de clases, partidos ni condiciones.

Que la fiesta resultó solemnísimá no hay para que decirlo: unos y otros estamos sobradamente enterados. Vuestros han sido nuestras Iglesias con sus ornamentos mejores y sus campanas;

vuestros nuestros altares con sus vasos sagrados más preciosos; á vuestra disposición han estado nuestras Cofradías y Asociaciones piadosas; á vuestro lado nos pusimos el Clero todo de la Villa y otros Sacerdotes del Arciprestazgo. Habeis dirigido, habeis ordenado y nosotros estamos orgullosos en haber cooperado á vuestra fiesta, que desde luego hicimos nuestra. Hubo banquete celestial y tampoco faltaron adnamantinos de ambos sexos que acudieran á él. Como la unión hace la fuerza preciso será decir y confesar, que la función de las espigas celebrada por la Adoración nocturna soriana en Almazán; ha resultado soberbia; esto es, con innegable magnificencia. Y... como nuestra casa común fué la Iglesia, allí os despedísteis de nosotros por labios de vuestro digno Director; pero los adnamantinos, sin darnos cita, creímos un deber presenciar vuestra partida de Almazán, y así lo verificamos.

¿No es verdad que aquellos entusiasmas vivas al tiempo de arrancar el convoy; aquél movimiento de manos y agitación de pañuelos y sombreros en señal de despedida, entre el frecuente silbar de la locomotora y armoniosos acordes de la Marcha real, dieron al acto la última nota de mutua simpatía y afecto cristiano que no es fácil poderlos comprender y menos explicar? ¡Gloria y honor á nuestro insigne patrón Jesús Nazareno que así nos ha regalado y unido, ese día, á personas tal vez de distintas ideas políticas en el Divinísimo y augustísimo Sacramento del Altar!

¡Viva Soria y viva Almazán! Pero ante todo viva el Santísimo Sacramento.

Manuel Alonso.

Almazán 20 de Junio de 1910.

Nuestro corresponsal de Almazán completa la crónica que publicamos en nuestro último número con los siguientes datos que gustosamente publicamos;

«El recorrido que hizo la Sección adoradora de Soria á su llegada á Almazán fué el siguiente: Carretera de la estación, Calles de la Merced y de Posadas, Cuesta de Jesús, Plazuela de la Madera, Puerta de la villa, Plaza Mayor, Calle de Lainez y Plazuela de San Pedro.

—El de la salida de la guardia: Plazuela de San Pedro, Calle de Lainez, Plaza Mayor, Calle y plazuela de Santa María.

—El de la Procesión con el Santísimo Sacramento: Plazuela de Santa María, Calle de San Andrés Puerta de Herreros, Carretera de Madrid, Senda de San Antón, Carretera de Morón, Plazuela de la Madera, Puerta de la villa, Plaza Mayor, Calle de Lainez y Plazuela de San Pedro.

En el cruce de la cañada con la carretera de Morón se preparó el Altar, desde donde se dió la bendición de los campos.

Para la fiesta han ofrecido muchísimas personas; flores, velas, candelabros, sillas, alfombras y cuanto se ha pedido.

Se estrenó también un bonito y artístico cubre-copon, regalo de una persona piadosa.

Es digno de mención especial el inteligente director de la banda de música D. Juan Muñoz, quien ha puesto su mas entusiasta concurso no solo con la banda que tan bien dirige, sino trabajando todo el día y la noche sin des-

cansar un momento como celoso sacristán de la Parroquia.

Fue reforzada la capilla de música de la Colegiata por los inteligentes músicos adnuntinos D. Vicena Machica y D. Leon Alonso con clarinete y flauta respectivamente.

A los 140 adoradores que salieron de Soria en el tren se unieron en el trayecto los dignos y respetables párrocos de Tardelcuende y Ventosa, de esta Diócesis, D. Francisco Soria y don Nicolas Delgado, y en Almazán los de Coscurita y Barca y el economo de Ciudadena, de la de Sigüenza estos últimos no regresando á sus pueblos, hasta después de partir el tren de Almazán apesar de que los dos últimos tenían anejo.



Día 23.—Jueves.—Ss Juan y Félix, mrs., Agripina, vg. y m., y Ediltruda, reina y vg.—La Misa y Oficio Divino son votivos del Santísimo Sacramento, con rito semidoble y color blanco.

Día 24.—Viernes.—La Natividad de San Juan Bautista.—Ss. Fausto, Oroncio y Fermin, mrs. y Simplicio, ab.—La Misa y Oficio Divino son de la Natividad de San Juan Bautista con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

Continúa el Ejercicio del Mes de Junio en las Iglesias de San Juan y la Merced á las seis y media de la tarde y de la mañana respectivamente.

DE COLABORACION

Contra las escuelas laicas

¿Qué son las escuelas llamadas neutras? Una planta exótica que no puede prender ni inucho menos arraigar en nuestra querida España. Un bacilus mortífero con que se pretende gangrenar los miembros más sanos y tiernos que constituyen, la base y el fundamento de la futura sociedad. Son en fin cualquier cosa, menos lo que debe ser una escuela. Lo dice el significado de la palabra escuela, sinónimo de instrucción cultura, ilustración. Por esto, al nombrar la escuela, todos en su común sentir la consideran como la primera piedra en el edificio de la buena educación de la moralidad y del orden.

Dan un paso más y la conceptúan como la salvaguardia de la religión, y por ende del amor de Dios, á la familia y á la sociedad. Suprimid por un momento este objetivo sagrado é inseparable de la escuela, y ésta ya no será escuela, será una cloaca, un centro de disolución, de inmoralidad y de aberración en todos los órdenes.

Tal sucede con las escuelas llamadas neutras. La empresa principal de la escuela está en una sólida educación. Para ello es menester dar luz, guía y sabid dirección á aquellos que se colocan bajo la tutela de la escuela, ó de su director. Si, pues, las escuelas llamadas neutras prescinden de la verdadera luz, y de la acertada guía y sabia dirección de la única Maestra infalible, que es Nuestra Santa Madre la Iglesia, por necesidad tienen que hallarse envueltas en el error, caminar por derroteros tortuosos y caer en el fondo del abismo.

Podrán algunos alumnos de estas, que de seguro no serán muchos, acumular tal vez varios y profundos conocimientos en las ciencias físicas y naturales; acaso ser entendidos en la mecánica, en las artes, industrias y comercio, etc; por ventura adquirir celebridad y fama en los diversos ramos del saber á que puede aspirar la inteligencia humana; pero sino aprenden á dirigir estos rectos conocimientos de forma que no sean reprensibles ante Dios y su santa ley, todo será vano y, lo que es peor, un motivo de engrimiento y de orgullo, y por tanto repulsivo y dañoso á los demás.

Fuerza grande é incontrastable implican estos sencillos argumentos; pero acudamos ahora al argumento del número, que es el que priva en la actualidad.

¿Qué dicen esas manifestaciones monstruosas que hoy repercuten en toda España, cada vez con más brio y mayor energía y entusiasmo? ¿Qué prueban esos clamores de la opinión unánime y compacta, al par que espontánea de todas partes? ¿Qué en fin, las protestas de todas las clases sociales, empezando por las lumbreras más célebres é insignes, por su valor científico y literario, por sus ideas sanas é imparciales, por su independencia en las esferas de la sociedad?

Que las escuelas neutras no son, no pueden ser, no merecen el nombre de escuelas; antes bien, dándolas el calificativo más suave, son la antítesis de lo que la escuela significa y representa.

TOMÁS SANZ.

Párroco de la de San Juan.

Aranda de Duero 21 de Junio de 1910

De Madrid

Protestas contra las RR. OO.—Varias noticias

Continúa Canalejas recibiendo telegramas felicitándole en unos por su conducta en el Gobierno y otros censurándole. De Barcelona, dijo, he recibido uno que contiene para mí verdaderas atrocidades.

También recibió una protesta por sus recientes Reales Ordenes, de la Junta de Acción Católica firmada por el Marqués de Comillas, el Duque de Bailén y los Sres. Pidal, Gil, Becerril, Ibarra, Rufino Blanco, Conde de Orgaz, y Sanchez Toca. La firma de éste en el documento nos dijo que le había extrañado.

Mañana se constituirá el Senado. Cree que la aprobación de las acas en el Congreso se hará con rapidez, pues no ofrecen nada de particular excepto dos ó tres.

Merino continúa mejorando. Se ha firmado el nombramiento de Senador vitalicio á favor del Sr. Díaz Moreu.

Cobián ha puesto á la firma del Rey la autorización para presentar á las Cortes sus proyectos económicos.

En Palacio han estado esta mañana el Sr. Maura y una comisión de Señoras del Sgdo. Corazón cumplimentando á la reina D.ª Cristina.

Con el ceremonial acostumbrado se ha verificado en Palacio la recepción del Ministro de Cuba en España.

En Gracia y Justicia se han firmado varios decretos. Hasta la tarde no serán facilitados.

Firma de Gobernación.—Nombrando Consejeros de Sanidad á D. José Rodríguez Carracido y á D. Eduardo Abras Xifra.—Reformando el artículo 162 de la Inspección general de Sanidad Pública.

El subsecretario de Gobernación señor Fernández Latorre nos dijo que Merino había pasado la noche bastante intranquilo.

Pablo Iglesias estuvo en Gobernación para protestar de los atropellos que cometen algunas autoridades en determinadas provincias.

Siguen las protestas

Sevilla.—Se ha celebrado un grandioso mitin para protestar de la campaña antirreligiosa del gobierno, mitin que ha sido organizado por la sección local de propaganda. El orador Antonio Gordillo pronunció un elocuentísimo discurso, defendiendo la gloriosa unidad católica española. Don José Luis Yllanes combatió virilmente la R. O. que interpreta el art. 11 de la constitución sobre la libre manifestación de cultos entusiasmando al auditorio.

Evidenció los contrasentidos en que incurre el gobierno interpretando la Constitución por el significado que concede la Academia de la Lengua á la palabra manifestación. D. José Medina en un fogosísimo y razonado discurso combatió la R. O. sobre Asociaciones religiosas, calificándola de tonta y ridícula y aconsejando su no cumplimiento por ser injusta, por pretender legislar el gobierno sobre derechos de Dios y por faltar al Concordato, saltando por encima de las negociacio-

nes pendientes con el Vaticano. Expuso á la necesidad de unirse todos los católicos en un acto de provocación, medio único de evitar los sucesivos avances que traería la pasividad ó una falsa prudencia. D. José López Camporre, resumió elocuentemente los discursos de todos los oradores. Reinó entusiasmo inmenso. Enviáronse telegramas de protesta y otro de adhesión al Papa. Organizará una activa campaña procurando hacerla nacional.

Barcelona.—La Junta Diocesana se ha constituido en Junta permanente para preparar un mitin el día de San Pedro contra el sectarismo del gobierno. Se han recibido numerosas adhesiones de casi todos los prelados, acompañando á éstas bendiciones especiales. Búscase ampliosísimo local. Los conservadores adheridos facilitarán un orador.

COMUNICADO

Sr. Director de IDEAL NUMANTINO:

Muy señor mio: Espero que no tendrá usted inconveniente en publicar el adjunto comunicado que con esta fecha envío al señor director de La Verdad, para que, con arreglo á la Ley de Imprenta, se digne insertarlo en su periódico, como contestación al remitido que firmado por Los Intrusos, aparece en el número 103 del citado periódico.

Agradeciéndole anticipadamente su atención se repita de usted afmo. S. S.

Lorenzo Cabrerizo.

Soria, 22 de Junio de 1910.

Sr. Director de La Verdad:

Muy señor mio: Aunque enemigo de andar con comunicados que solo sirven, las más de las veces, para robar al periódico el espacio que necesita para causas é intereses más altos, que siempre deben estar muy por encima del capricho ó interés personal del comunicante, me veo en la precisión, mirando por el honor de la Sección Adoradora Nocturna de Soria, que inmerecidamente presido, de rectificar, fundado en la Ley de Imprenta, el remitido que firmado por Los Intrusos, aparece en el número 103 del periódico de su dirección, concretándome solo á hacer, para mayor brevedad, las siguientes afirmaciones, que someto al juicio de la opinión imparcial en contra de las que gratuitamente sostienen los que aparecen como firmantes del comunicado en cuestión.

1.ª Que es falso que los señores que se firman con el pseudónimo de Los Intrusos, ignorasen que el tren era única y exclusivamente para los socios de la Adoración, como lo prueba el hecho de que uno de ellos, acaso el autor del Remitido, me pidiese, para ir en el tren, el permiso que á última hora ya no pude concederle; habiéndome asegurado que tampoco contaron con el Jefe encargado de expender en la Estación los billetes, como era deber suyo hacerlo, si es que querían viajar en el tren, en cuyo caso él les hubiera dicho la forma y modo en que podían hacerlo, como ocurrió con otro viajero que sin ser Adorador, vino también con nosotros.

2.ª Que sin nuestro permiso ni ellos podían viajar en el tren, ni ningún empleado de la Compañía podía proporcionarles billetes, porque una de las condiciones del tren especial, que ya conocía todo el personal de la Compañía, según me dijo el señor Inspector D. Saturnino Casado, que tuvo también la atención de enseñarme las condiciones firmadas por los señores Gil, Sancho, Hidalgo, Huet y el Sr. Montañés, dice textualmente: «Estos trenes se hacen á petición del Sr. Presidente de la Adoración Nocturna de Soria y no podrá utilizarlos ninguna persona que no pertenezca á la citada Adoración y por consiguiente no se admitirán viajeros de ninguna clase á no ser por orden expresa del repetido señor Presidente de la Adoración y mediante la entrega por él mismo, de la cédula de identidad correspondiente»; sin que los autores del remitido puedan ahora decir que ignoraban esa condición porque en el tren yo mismo se lo dije más de una vez y creí hacerlo con la mayor corrección.

3.ª Que á dichos señores puede por lo tanto aplicárseles el calificativo que corresponde á aquel que indebidamente viaja en tren, y

que, si ellos no pueden tolerar, con los respetos debidos lo afirman, que el calificativo de intrusos se refiera á su presencia en el tren especial, no podrán negar, mal que les pese, que como tales tuvieron que parar en la Estación de Quintana Redonda donde quedaron, no por acceder, como dicen ellos, al ruego de un empleado de la Compañía, sino porque el señor Inspector del Ferrocarril, defensor en todo momento de nuestro derecho, según me dijo en la entrevista que con él tuve ayer, mandó terminantemente al empleado, á quien ellos aluden, que se quedaran en tierra.

4.ª Que la prudencia y cortesía de todos los Socios de la Adoración, llegó hasta el extremo de bajar en Quintana todos los Adoradores á una simple indicación mía, prefiriendo que, los que única y exclusivamente tenían derecho, renunciasen á él, para que el tren fuese solo á Almazán con los que, con gran corrección y delicadeza, según dicen, demostraron que querían y sabían respetar el derecho de los demás.

5.ª Que fui el primero en lamentar el incidente al que solo dieron lugar Los Intrusos por su ignorancia, como dicen ahora ó por su curiosidad excesiva ó mal entendida como en el tren ellos dijeron, celebrando que en justicia, pudieran solucionarse en la forma que, acaso otros que no fueran tan intemperantes y descorchetes, como lo fuimos nosotros, no hubieran aceptado, y diciendo por último que desearía no tener que volver á ocuparme de este enojoso asunto por el bien de todos y principalmente de aquellos á quienes pudiera caer alguna responsabilidad, que de buen grado aceptaría yo, antes que gravar con ella á mi prójimo, suplicando á quien correspondiera en mi nombre y en el de todos los adoradores que, á ser posible, no se exija ninguna.

Dándole anticipadas gracias se ofrece á usted afmo. S. S.

LORENZO CABRERIZO.

Soria 22 de Junio 1910.

Noticias.

La Administración del periódico ruega encarecidamente á los señores Suscriptores, que en la presente temporada cambian de domicilio, se sirvan enviar aviso para poder servirles con puntualidad todos los números.

En el Boletín Oficial Eclesiástico de la Diócesis se publica una detallada crónica de la solemne entrada en la Diócesis de nuestro Excmo. y Revmo. Prelado, de la que ya tienen noticia nuestros lectores.

En el mismo número vemos un aviso de la Administración de Santa Cruzada, participando que las Iglesias de la Diócesis dejarán de percibir la mensualidad de Junio del presente año, por no haber fondos de Cruzada para cubrir lo que por este concepto descuenta el Estado.

Triste es en verdad que las fabricas de las Iglesias se vean privadas de su escasisima dotación en el presente mes, pues, si apenas basta lo asignado para cubrir las más perentorias necesidades del culto, ahora se verán precisadas á escatimar todo lo posible para que éste no quede del todo desatendido.

Veán los fieles que se descuidan en la adquisición de la Santa Bula, los perjuicios que originan á las Iglesias, al par que ellos se ven privados de grandes beneficios y privilegios. Los fervorosos católicos tengan en cuenta esta situación precaria de las Iglesias de la Diócesis, en cuyo remedio pueden emplear sus limosnas.

El pan de los pobres.—En los cepillos de San Antonio se han recaudado durante la primera quincena de este mes 51,41 pesetas para el pan de los pobres y 18,20 para el culto del Santo.

Debido á las activas gestiones del Diputado por el Burgo de Osma, el Estado ha concedido 37.000 pesetas para el arreglo del puente sobre el Uvero en la carretera de San Leonardo á dicha villa.

El actual Diputado á Cortes por Burgo de Osma, D. Julian Muñoz ha conseguido para el Sindicato agrícola de Yelo (distrito de Medinaceli) una subvención de 250 pesetas.

El guarda de la ordenación de montes de Vinuesa, Vicente Ibañez García, ha sido detenido y puesto á la disposición del Juzgado por desacato y amenaza á la Autoridad.

Ciriaco Hernandez Pinilla, vecino de Almazal, salió á labrar al término de dicho pueblo titulado «Campillo» pero abandonando los aperos de labranza, marchó á Gómara donde vendió en muy bajo precio una de las mulas,

encargando a un convecino que llevase la otra a su mujer.

Alfarrada esta por tal conducto dió parte a la autoridad, habiéndose podido inquirir el paradero de Ciriaco quien tomó el tren en la estación de Almazán.

Fue detenido por la Guardia civil el Ciriaco a quien se le ocupó la cantidad en que había vendido la mula. Se supone que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Un desgraciado pastor de Almazán llamado Atilano García, puso fin a su vida ahorcándose en una pàridera, distante cuatro kilómetros de dicha villa, durante la noche del 18 al 19 de los corrientes.

Se ignoran los móviles que pudieron perturbarle hasta el punto de tomar tan fatal resolución.

Han sido detenidos en San Esteban de Gormaz por haber promovido una reyerta, Pedro Martínez, Ciriaco Ruperez y Eusebio Ruperez, molineros de oficio, cuyas rivalidades parecían que dieron motivo a la riña. Dos de ellos resultaron levemente heridos, y todos fueron puestos a disposición del Juzgado.

A la hora de entrar en máquina nuestro número ha sido conducido a la casa de socorro un herido, a quien según se nos ha dicho le ha cogido una pierna la rueda del carro que él mismo guiaba. Se nos dice que estaba sirviendo con D. Nicanor Manrique. No podemos poner más detalles.

En Langa de Duero le fue ocupado por la Guardia civil al joven de 15 años de edad Florentino Pérez Aparicio, un punal, cuya hoja media 32 centímetros de largo por tres de ancho, teniendo además tres agujeros que hacían del arma un instrumento mortífero. El aspirante a matón hacía frecuentes alardes de valentía enseñando el pequeño atfliler.

Al maestro de Almazán se le ha autorizado para dar clases al aire libre libre a los alumnos que asisten a su escuela.

Cuarenta diputados de las regiones agrícolas se han reunido en uno de los salones del Congreso para tomar acuerdos con objeto de sostener el precio del trigo.

Después de cambiar impresiones, acordaron visitar al Ministro de Hacienda para oír su parecer en el asunto, y pedir por todos los medios que se sostengan las tarifas que cierran la entrada a los trigos extranjeros, siempre que el precio de la venta no exceda a un límite determinado.

Aplaudimos como se merece la gestión de los Diputados entre los cuales estaba nuestro representante en Cortes Sr. Vizconde de Eza.

Pérdida.—Se ruega encarecidamente a la persona que haya encontrado unos lentes montados en oro, que se perdieron antes de ayer desde la Plaza de Bernardo Robles (Teatinos) hasta Santa Bárbara, se sirva manifestarlo en nuestra Redacción donde se le dirá quien es su dueño y recibirá gratificación.

de los HH. Maristas.—Logroño.

Colegio. 1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio.—Idiomas, etc. Internos-medio-pensionistas y Externos.

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro distinguido amigo D. Antonio Jiménez Rico, participándonos su toma de posesión del cargo de ingeniero jefe de este distrito forestal. Agradecemos en extremo su deferencia y ya sabe que nos tiene incondicionalmente a su disposición.

De enseñanza.—Han sido nombrados maestros interinos los señores siguientes:

Don Celestino Ruiz Rubio, para Hinojosa de la Sierra; don Francisco Martín García, para Miranda de Duero; don José Palomar Sanz, para Tapielá; don Agustín del Río García, para Langosto; don Mariano Cubillos García, para Perera; don Carlos Díez Millán, para Rebollosa de Escuderos; don Rufino Giménez Guerrero, para Carrascosa de Arriba; don José Rodríguez Hernández, para Villares; don Jerónimo Pérez Aldas, para Fuenteciente de Medina; y las maestras doña Petra Córdova García, para la escuela de niñas de Magaña; doña Cayetana Muñoz Jodra, para Torralba de Arciel; doña Maximina Carro, para Velilla de San Esteban; y doña Eulogia Galán, para Arcos de Medinaceli.

De sociedad.

Han llegado: De Córdoba, las señoritas Ángela y Luisa Benito, acompañadas de su hermano D. Manuel. —De Haro en su precioso automóvil, la familia de Echevarría con el fin de visitar Numancia y lo más notable de nuestra ciudad.

Han salido: Para Derronadas donde se propone pasar el verano en la magnífica finca que allí posee, nuestro particular amigo D. Eusebio García. —Para Almazán, el respetable Beneficiado de la Colegiata D. Cesario Huerta y su hermana.

—Mañana saldrá con dirección a Navarra y donde pasará el verano, el ilustrado maestro de la Graduada de Soria, nuestro particular amigo D. José Les.

Que pronto tengamos la satisfacción de verles nuevamente en esta capital.

Matrimonios

En la capilla reservada de la parroquia de San Sebastián de la villa y Corte, se verificó ayer la boda de la bella y distinguida señorita Doña María del Pilar Corchón de la Ceña, con D. Alvaro de Ochoa.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y el hermano mayor del novio.

Fueron testigos el Senador por esta provincia Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña tío de la contrayente, D. Claudio Fernández y los hermanos del novio.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios salieron en el expreso de Andalucía para Sevilla y las posesiones que tienen en aquella provincia.

Celebró la Santa Misa y bendijo a los contrayentes el M. I. Sr. Abad de esta Colegiata.

Tanto a los recién casados como a sus distinguidas familias, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos felicidades sin fin.

Enfermos

Se halla enferma en San Sebastián la respetable señora madre del Jefe de obras Públicas de esta provincia, D. Javier Olazábal.

Se encuentra también enfermo en los Reales, un niño de 18 meses de edad hijo de nuestro estimado amigo D. Epifanio Ridruejo. Vivamente deseamos la mejoría pronta y completa de ambos enfermos.

Fallecimientos

Hoy ha subido al cielo a los veinte meses de edad, la niña María Rosario del Río Asensio.

—El sábado falleció en esta capital, a los 75 años de edad, el laborioso y afamado industrial, D. Domingo Guarro Espinal. El domingo se verificó el sepelio, que se vió concurridísimo,

prueba de las numerosas amistades, que el difunto y su familia tienen en la capital.

—A los 27 meses de edad, ha subido al cielo el niño Raimundo González Blanco, cuyo entierro que se verificó el día 20 se vió muy concurrido.

—Después de larga y penosa enfermedad soportada con la mayor resignación cristiana, y habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, falleció ayer en la villa de Almazán, doña Modesta Salaverri y González, hermana de nuestro queridísimo amigo el párroco de Santa María de aquella villa, D. Alejandro.

A las respectivas familias de los finados enviamos sentidísimo pésame.

Por telégrafo

Madrid (22 4 t.)

Posesión a los nuevos consejeros

Hoy reunióse en pleno el Consejo de Estado para dar posesión a los nuevos consejeros recientemente nombrados.

Asistieron el presidente del Consejo y el Ministro de Gracia y Justicia.

Después de tomar juramento a los nuevos consejeros, el Sr. Canalejas pronunció un breve discurso de salutación.

Contestó Maura en nombre de todos agradeciendo los nombramientos.

Resumió Gullón los discursos dando la bienvenida a los nuevos consejeros.

La cuestión religiosa

Nos ha confirmado Canalejas que en el Consejo de esta tarde se tratará de la nota del Vaticano que es bastante extensa.

No ha consultado

Ha desmentido que consultara con Moret y Maura sobre la amnistía que piden los republicanos.

Solo ha oído al exgobernador de Barcelona Suarez Inclán que se la dió personal.

Más protestas

Canalejas sigue recibiendo telegramas de protesta contra las célebres Reales Ordenes.

La discusión del mensaje

En el Senado comenzará en breve la discusión del mensaje.

Firma de Guerra

Se han concedido grandes cruces de mérito militar blancas a los directores de las compañías de ferrocarriles andaluces, de Bobadilla y Algeciras, y a los jefes del movimiento de los ferrocarriles del Norte y Andaluz.

Nombrando coronel del Regimiento de Pontoneros, a D. Pablo Parellada.

Muerte de un poeta

Ha fallecido el célebre literato don Ricardo de la Vega.

PRENSA ASOCIADA

Correspondencia administrativa

R. M., Torrubia, pagó hasta 12 de Febrero de 1910.

F. R., Almazán, id a 27 de Abril de id.

A. R., Fuentecén, id el 1910.

M. M., Zárabes, id id.

P. L., Castejón del Campo, id 12 Feb. 1911.

L. L., Fuentelísido, id id.

M. A., Almazán, id id.

H. de la O., Cubo de la Solana, id id.

J. L., Gómara, id id.

G. P., Aldehorno, id 26 Marzo de id.

P. H., Sigüenza, id 1.º Abril de id.

P. L., Momblona, id id id.

Baños de Arnedillo

Aguas termales, clorurado sódicas sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, notablemente radioactivas.

Temperatura constante 52º 50º. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas o mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los barro, se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Baleario. 14—20

Médico Director: Excmo. é llimo. Sr. D. Eduardo Menéndez Tejo

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

30

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

EL PROGRESO TOMO II

una obra artística, digna de llevar la firma del maestro Nufro Sánchez, el celeberrimo entallador de la época ojival. Y no porque él quisiera que tuviese la moldura nada de gótica, sino por lo rica y llena de primores... como para lo que iba a ser! para encerrar aquel busto, exuberante de juventud y de belleza y aquel rostro, digno de una dama de Wan-Dik, ó de una Virgen de Rafael... Y consumió las siestas de ocho ó nueve días en trazar líneas; en buscar fotografías y grabados de por-

tadas y de retablos platerescos de donde copiar "detalles decorativos," hasta que, tras no poco desechar, y elegir lo más primoroso, elegante, rico y acabado, quedó el diseño listo y en poder del tallista.

¿Y ahora, qué se hacía él, ni con qué se distraía, si todo le hastiaba? Los libros se le caían de la mano. El museo se lo sabía de memoria. El trato de gentes... ¿pero había visto el lector nada más tonto, ni más insustancial, ni más sin meollo ni enjundia, que la conversación de la inmensa mayoría de los mortales? ¿El paseo?... ¿Y había nada más inocentemente memo, que tenderse en un coche, para hartarse de ver quieros y no poderos que darían lástima, si no causarían risa, ó alardes de podemos más que queremos, que irritarían la sangre, sino produjesen compasión, como la produce el espectáculo de todas las locuras?

Pues entonces ¿qué le quedaba a él ya en este mundo?

—¡Penitas!—le decía en su interior una voz tan distinta y tan clara, como la que oía Macbet.—¡Hacerte digno de Penitas! ¡demostrarle que tú también eres verdad!

—¿Verdad?... ¿verdad?...

¿Pero qué demonios hago yo, para demostrarle que soy verdad, es decir: que la amo con todas las energías de mi ser; que no consigo olvidarla, por más que me empeño, y que la vida sin ella se me está haciendo tan imposible como día sin sol que lo haga? ¿Escribirle? ¿Pero y qué le digo?... ¿Volver a Matojos? Pero ¿y con qué cara, después de lo que ella sabe?... ¿Mandarle la moldura?... No es corazón el suyo de los que se compran con un chisme bonito de más ó menos coste... Esa mujer no se conquista sino a fuerza de amor, y, desacreditado a sus ojos, me descreo (y con razón que le sobra después de todo) y echará tanta cuenta en todas las protestas de amor que yo le haga y en todas las cántigas que le enderece y en todos los loores que le diga, como echa la luna en los ladridos de los perros.

¿Qué hazaña llevaría yo a término, ó qué sacrificio haría, para que creyera en mí? Porque una vez haya sido un trujamán ¿he de serlo siempre?... porque yo no amo a Rufina, ni a Justa, ni a tantas otras... ¿he de no amarla a

ella tampoco?... ¿Pero cómo demostrarlo?...

Y con estas cavilaciones se le ocurrió una tarde irse a la Catedral, porque, como él solía decir, nunca se viene uno de vacío, ni se pierde el viaje, sino que siempre se sorprende alguna belleza nueva que ver con admiración y con deleite.

Y entró en la gran Basílica por la puerta de los Palos. Aún estaba llena de andamios la parte central; y el preocupado artista torció el paso hacia la izquierda para contemplar un "pedazo", que le gustaba en manera y sobre toda ponderación: el muro del trasaltar, con sus filas de santos modelados por Miguel Florentín, haciendo corte de honor a "la Virgen de las lámparas", como él llamaba a la incomparable del Reposo.

¡Qué hermoso cuadro sería aquél, tomándolo en escorzo desde la capilla del Pilar!... Pero nó: quizá sería todavía más bello, desde delante de la puerta de la Campanilla, para "pouer", allá en último término la "nota", luminosa de la puerta del Lagarto, con lo que pudiera verse del claustro de la Colombina.—¡A ver!—

SOMBRERERIA DE Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado. Boinas; infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, tachas y cerilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, aonde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener calllos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO** Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presenta completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Trimestre. 1,50 pesetas.
Semestre. 2,75 »
Año. 5,00 »
Id. (Extranjero) 10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esuelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de

librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales,

Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Les

serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.— Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina *Doméstica bobina central*, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Roperó

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Foral, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que es lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Merle!